



‘সমবায়ে গড়ছি দেশ, স্মার্ট হবে
বাংলাদেশ’

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়
উপজেলা সমবায় কার্যালয়
ধামইরহাট, নওগাঁ

www.cooperative.dhamuirhat.naogaon.gov.bd



বঙ্গবন্ধুর দর্শন, সমবায়ের উন্নয়ন

স্মারক নম্বর: ৪৭.৬১.৬৪২৮.০০০.০৫.০০৩.১৯.৫৭

২৭ ফাল্গুন ১৪৩০ বঙ্গাব্দ
তারিখ: ১১ মার্চ ২০২৪ খ্রিস্টাব্দ

বিষয়: ই-গভার্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২৩-২৪ এর কর্মসম্পাদন সূচক [১.১.১] সেবা/অফিস ব্যবস্থাপনা সহজিকরণ/ডিজিটাইজেশনের মাধ্যমে ন্যূনতম একটি উদ্ভাবনী ধারণা বাস্তবায়িত।

সূত্র: জেলা সমবায় অফিসার, নওগাঁ মহোদয়ের স্মারক নং ৫০৫, তাং ০৪/০৩/২০২৪ খ্রিঃ।

উর্ঘ্যুক্ত বিষয় ও সূত্রের প্রেক্ষিতে, ধামইরহাট উপজেলাধীন ই-গভার্ন্যান্স ও উদ্ভাবন কর্মপরিকল্পনা ২০২৩-২৪ এর কর্মসম্পাদন সূচক [১.১.১] সেবা/অফিস ব্যবস্থাপনা সহজিকরণ/ডিজিটাইজেশনের মাধ্যমে ন্যূনতম একটি উদ্ভাবনী ধারণার হার্ড কপি ও সফট কপি নিম্নোক্ত ছক মোতাবেক প্রস্তুতপূর্বক মহোদয়ের সদয় অবগতি ও প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এতদসঙ্গে প্রেরণ করা হলো।

উদ্ভাবনী উদ্যোগ/আইডিয়া প্রণয়ন সংক্রান্ত ছক

০১	উদ্ভাবনী উদ্যোগ/আইডিয়ার নাম	সমবায় সমিতির নির্বাচন প্রক্রিয়া সহজীকরণ।
০২	আইডিয়া প্রণয়নকারী কর্মকর্তার নাম, পদবী ও কর্মস্থল	মোঃ হাবুনুর রশীদ, উপজেলা সমবায় অফিসার, ধামইরহাট, নওগাঁ।
০৩	বিদ্যমান যে পদ্ধতিতে সেবা প্রদান করা হয় তাঁর বর্ণনা	সমবায় সমিতি আইন, ২০০১ (সংশোধিত-২০০২ ও ২০১৩) ও বিধিমালা, ২০০৪ এর সংশ্লিষ্ট বিধি অনুযায়ী সমবায় সমিতির ব্যবস্থাপনা কমিটি নির্বাচন অনুষ্ঠানের ৬০(ষাট) দিন পূর্বে নোটিশ প্রদান, ৪৫(পঁয়তাল্লিশ) দিন পূর্বে নির্বাচন কমিটি গঠন ও ৩০ (ত্রিশ) দিন পূর্বে নির্বাচনী তফসীল ঘোষণা সহ অন্যান্য কার্যাদি সম্পন্ন করতে হয়।
০৪	বিদ্যমান পদ্ধতির সমস্যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উপরে উল্লেখিত নির্বাচন প্রক্রিয়া সমূহ সম্পাদনের ক্ষেত্রে সমিতির কর্তৃপক্ষের অজ্ঞতা ও অনিহার কারণে অধিকাংশ সমিতির নির্বাচন হয় না। ফলে সমিতিতে ব্যবস্থাপনা কমিটির শূন্যতা বিরাজ করে।
০৫	সমস্যা সমাধানের উপায়	সমবায় সমিতির নির্বাচন অনুষ্ঠানের ৯০ (নব্বই) দিন পূর্বে পত্র প্রদান এবং সমিতির নির্বাচন অনুষ্ঠানের জন্য একজন তদারকী কর্মকর্তা নিয়োগ করা।
০৬	প্রস্তাবিত পদ্ধতি	সমবায় সমিতি ব্যবস্থাপনা কমিটির মেয়াদ উত্তীর্ণের ৯০(নব্বই) দিন পূর্বে উপজেলা সমবায় দপ্তর হতে একজন নির্বাচন তদারকী কর্মকর্তা নিয়োগ করে সমিতিতে পত্র প্রেরণ। তদারকী কর্মকর্তা সমিতির কর্তৃপক্ষের সহিত যোগাযোগ করে নির্বাচন প্রক্রিয়া সম্পন্ন করা।
০৭	বাস্তবায়নে প্রতিবন্ধকতা/ঝুঁকি	ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠনের ক্ষেত্রে সঠিকভাবে কাজ করতে না পারায় নির্বাচন কাজে বিলম্ব ঘটে। ফলে প্রায়ই সমিতির ব্যবস্থাপনা কমিটি নির্বাচন সঠিক সময়ে অনুষ্ঠিত হয় না। ফলে সমিতিতে বৈধ ব্যবস্থাপনা কমিটি না থাকায় শূন্যতা বিরাজ করে।
০৮	প্রস্তাব বাস্তবায়নে প্রয়োজনীয় বাজেট ও ইহার উৎস কি হতে পারে তার বর্ণনা	ব্যবস্থাপনা কমিটির গঠনের ক্ষেত্রে সমবায় সমিতির নিজ উদ্যোগে, নিজ অর্থায়নে কর্মকর্তা নিয়োগ করে নির্বাচনের ব্যয়ভার বহন করতে পারবেন।

০৯	প্রস্তাবিত উদ্যোগ/আইডিয়া বাস্তবায়নের ফলে প্রত্যাশিত ফলাফল	০৯। ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠনের ক্ষেত্রে প্রস্তাবিত উদ্যোগে/আইডিয়া বাস্তবায়ন হলে সমিতির বৈধ ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন করলে সমিতির হিসাবের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা সুদৃঢ় হবে। সমিতির কাজকর্ম যথেষ্ট সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।
----	---	---



১১-০৩-২০২৪

মোঃ হান্নুর রশীদ
উপজেলা সমবায় অফিসার

জেলা সমবায় কর্মকর্তা, নওগাঁ।



সকল সংযুক্তিসমূহ:

(১) ইনোভেশন